

山都被削平了,竟坚称“未开始开采”

“鲁能晋铝挖‘黑煤’引发生态灾难”事件调查

□据 新华社

日前,网络上一则“被称为山西工业转型发展样板的山西鲁能晋北铝业有限责任公司,却与其他投资商联手,在宁武县违法大规模挖‘黑煤’,造成严重的区域生态灾难”的消息引发网民强烈关注:缘何一家只持有铝矿开采证的企业开采起了煤矿?相关部门是否进行了监管?开采煤矿是否给当地生态带来破坏?

带着网民的疑问,记者到事发地进行了调查。

鲁能晋北铝业违法开采现场



【现场目击】地表生态破坏严重 百姓反映强烈

3月24日,记者前往网曝鲁能晋铝挖“黑煤”的地点——山西省忻州市宁武县与原平市交界处的鲁能晋铝宽草坪矿区调查。在现场记者看到,连片的山体被挖成道道沟壑,一些山头被齐刷刷地削平,开采过程中形成的碎石堆成了一座座新的小山。

据了解,宁武县水土流失面积占全县总面积的62%,被山西省有关部门列为崩塌、滑坡、泥石流地质灾害易发区,而鲁能晋铝宽草坪矿区植被覆盖率低,生态环境破坏严重。

宁武县薛家洼乡宽草坪、常峪、宽沟等村庄位于鲁能晋铝矿区范围内。当地村民向记者反映,矿区被开采利用的过程中,他们

的生产生活受到了极为恶劣的影响。

十几名村民告诉记者,自矿区开采以来,夜间巨大的施工噪声让他们无法正常休息。

另据忻州市环保局介绍,鲁能晋铝一期工程投入试生产后的一年时间内,该公司不正常使用污染防治设施,擅自建设暗渠,夜间偷排生产废水,被依法追缴排污费5700多万元。

2010年12月20日,我国环境保护部对鲁能晋铝发出行政处罚决定书,指出该公司一期工程项目2006年6月投入试生产,环保设施至今未经验收合格,责令其停产,缓期至2011年5月1日执行。

【记者调查】是谁盗采了鲁能晋铝矿区范围内的煤?

那么,鲁能晋铝是否在违法大规模挖“黑煤”?记者24日在采访矿区村民和鲁能晋铝矿工时了解到,3月23日晚,鲁能晋铝宽草坪矿区紧急全部停产,连夜拉走了所有矿山机械设备。村民们反映,“在停产前,他们没日没夜开工,煤、铝都在开采”。鲁能晋铝宽草坪矿区矿工接受记者采访时明确回答:他们在这里的主要工作就是开采煤矿。

然而,在位于原平市的鲁能晋铝办公楼内,鲁能晋铝政治工作部主任赵宏一口否认了“鲁能晋铝开采煤之说”。“我们没办过采矿许可证,根本不涉及煤矿。”

在鲁能晋铝宽草坪矿区内,记者看到有些地方明显存在煤层被开采的现象,但鲁能晋铝否认私挖滥采,甚至说根本还没开始采矿——谁动了鲁能晋铝矿区范围内的煤?

赵宏回应说,他们并不清楚有企业在他们的矿区内开采煤层,矿区内也没有发现煤炭。

不过,忻州市国土资源局矿产开发管理科科长王志胜指出:“宽草坪矿区属于共伴生矿产,铝土矿在煤的下部,煤层在上部。鲁能晋铝进行的是露天开采,那么开采铝的过程中必然要剥离,剥离就要动煤。”他说,在鲁能晋铝矿区内采煤,势必会影响到鲁能晋铝的生产,因此鲁能晋铝公司不可能“不清楚”挖煤的事。

蹊跷的是,鲁能晋铝却在3月26日提供的一份“关于宁武宽草坪矿区有关情况”的报告再次表示:在他们2004年获得铝土采矿权以前,矿区就常年存在严重的私挖滥采现象。在他们获得铝土采矿权以后,矿区盗采现象仍然频繁发生。出于保护铝土矿资源和生态环境考虑,他们多次制止,但收效甚微。他们多次向县市国土部门反映,县市国土部门曾向省国土厅行文请示,一直未得到批复。但是他们从未参与挖煤,也无权批准其他单位挖煤。

【回应与反馈】山西国土部门从未批准鲁能晋铝采煤

据了解,2010年6月,受鲁能晋铝之托,忻州市国土局向山西省国土厅请示,在该矿区内适当增加开采矿种。但是,由于鲁能晋铝在此区域露天采煤存在相关的生态和地质安全问题,山西省国土厅对适当增加开采矿种的请示一直未予批准。

山西省国土厅高级专家咨询委员会委员郭有录表示,虽然在宽草坪矿区内有煤层,但是鲁能晋铝宽草坪矿区属于铝土矿,这就意味着要开采这些煤炭,就需要依法办理相关手续,持有煤炭生产许可证和采矿许可证方可进行开采,否则就是私采行为,应按非法开采处理。

王志胜说,根据我国矿产资源相关法律,对于私采行为,应没收违法所得和矿产品,再处以50%以下的罚款。

我国矿产资源法还规定,对暂时不能综

合开采或者必须同时采出而暂时还不能综合利用的矿产以及含有有用组分的尾矿,应当采取有效的保护措施,防止破坏。专家指出,究竟应该由谁来保护、谁来负责,国家并没有出台相关细则,这就导致相关规定难以落到实处。

3月26日,鲁能晋铝告诉记者,他们非常注重生态保护,针对铝土矿开采编制了《水土保持方案》、《矿山地质环境保护与治理恢复方案》、《土地复垦方案》,这些方案都已经完成评审。

当记者追问“这些方案是否已经落实或有所落实”时,鲁能晋铝宁武矿业分公司综合部经理蔡彦峰再次一口咬定:他们不仅没有开采煤,甚至根本还没有开始开采铝矿,因此也不存在开始复垦、恢复被破坏的生态环境。

洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事
文学
休闲
BBS
教育
户外

BBS .LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**